

# 三大国有行同日官宣 迎来新任副行长

**新快报讯** 记者杨依泓报道 3月6日晚间,工商银行、中国银行、建设银行分别发布关于副行长任职资格获核准的公告,段红涛、张小东和王兵分别就任工商银行副行长、中国银行副行长和建设银行副行长。

具体来看,工商银行公告称,董事会于2023年1月17日批准聘任段红涛为副行长。段红涛担任该行副行长的任职已生效。据了解,段红涛于1969年5月出生,加入工商银行前一直在建设银行

工作,曾任山东省分行行长、总行办公室主任等。

中国银行的公告显示,已收到银保监会核准张小东任职资格的批复,自2023年3月2日起,张小东就任该行副行长。根据公开资料显示,张小东出生于1972年,此前曾在工商银行工作多年,2021年4月至2022年12月任工商银行人力资源部总经理。

建设银行在公告中表示,2023年1月18日,建设银行董事会审议通过了关

于聘任王兵担任建设银行副行长的议案。公开资料显示,王兵1972年1月出生,此前曾在中国银行工作,担任过中银香港(控股)有限公司及中国银行(香港)有限公司副总裁等。

新副行长任职资格获批后,工商银行形成“一正五副”的架构,中国银行高管团队形成“一正三副”的格局,建设银行形成“一正四副”的格局。

此外,银保监会6日公布的《中国银保监会关于农发行徐浩任任职资格

的批复》显示,核准徐浩中国农业发展银行副行长的任职资格。西安银行亦于同日发布公告称,刘强副行长的任职资格已获得批准,该行“一正四副”架构正式成型。

3月7日,银行股早盘集体走高,截至午盘,西安银行一度封住涨停,建设银行、邮储银行、农业银行、中国银行、交通银行等国有大行涨幅均超过2%,工商银行涨1.84%。截至昨日收盘,该行业所属的个股共42只,上涨的有29只,下跌8只。

## 上市公司CSR观察

### 国内最大“民营疫苗”企业——艾美疫苗去年预亏超两亿元

**新快报讯** 记者刘艳爽报道 近日,号称国内最大“民营疫苗”集团艾美疫苗发布2022年业绩预亏公告,相比于2021年,亏损额有所收窄。需要注意的是,2021年亏损主要是由于公司上市前突击分红所致,若刨去此分红影响,2022年业绩实际上呈恶化趋势。

艾美疫苗的公告显示,该集团预期于2022年度录得净亏损2亿元至2.7亿元,净亏损幅度与2021年度的净亏损相比下降60%至70%。艾美疫苗认为,亏损收窄是因为2022年的整体开支与2021年相比有较大减少。

记者了解到,2021年艾美疫苗的亏损主要是因为突击分红。财务数据显示,2021年艾美疫苗股份报酬开支9.52亿元,占当期营收的60.6%。若剔除此因素,艾美疫苗2021年净利润达到2.72亿元,也就是说,2022年艾美疫苗的业绩是比2021年更差的。

作为国内仅有的几家研发mRNA(信使核糖核酸)新冠疫苗的企业,艾美疫苗上市前就受到市场关注,公司本身也对该类疫苗寄予厚望。艾美疫苗在

招股书中表示,与其他疫苗接种技术途径相比,mRNA新冠疫苗提供更高程度的保护,该疫苗为企业在研疫苗中最先进的新冠疫苗之一。企业计划加速并优先开发mRNA新冠疫苗,以便在庞大的新冠疫苗市场中获得快速上市及先发优势。然而自企业上市以来,艾美疫苗仅在今年2月15日披露针对新冠病毒变异株和原始株的mRNA候选疫苗在巴基斯坦获得临床试验批准。此后再无下文。

记者注意到,随着防疫政策的调整及感染人数的快速过峰,多家新冠疫苗企业对旗下疫苗存货计提了减值准备。康希诺在公告指出,公司新冠疫苗产品销售收入较去年同期大幅下降,公司对存在减值迹象的新冠疫苗相关存货计提减值。

康泰生物亦在公告中表示,基于对未来形势判断,公司对2022年度存在减值迹象的新冠疫苗相关资产计提资产减值准备约7.85亿元,新冠灭活疫苗Ⅲ期临床研发支出费用化处理3.03亿元。



### 给予投保人合同外利益 太平洋财险被罚162万

**新快报讯** 记者林广豪报道 因给予投保人保险合同约定以外的保险费回扣,近日,太平洋财险六家分支机构共计被罚款162万元,相关责任人共计被罚43万元。记者梳理发现,这是今年以来地方银保监局对保险公司开出的金额最高的罚单。

宁夏银保监局3月5日披露的行政处罚信息显示,因给予投保人保险合同约定以外的保险费回扣,太平洋财险宁夏分公司被罚60万元,太平洋财险银川、石嘴山、吴忠、固原、中卫5家中心支公司合计被罚102万元。同时,2名直接责任人被撤销任职资格,6名直接责任人被警告、合计被罚43万元。

据了解,保险公司给予或者承诺给予投保人保险合同约定以外利益的场景和形式多样。具体来看,保险公司通过产品说明会、宣传资料等承诺给予,保险代理人多在产品销售过程作出承诺。在实际操作中,“合同外利益”可为保费折扣、加油卡、购物卡等实物礼品,甚至是保险产品。有法律人士指出,“合同外利益”的来源包括保险公司虚列事项/虚构中介业务套取费用、代理人个人支付、保险公司向第三方购买服务等。

有大型险企代理人告诉新快报记

者,给予或者承诺给予投保人保险合同约定以外利益是业内“公开的秘密”,长期以来一直是监管处罚的重点。普华永道发布的《2022年度保险行业监管处罚与政策动态》显示,无论是人身险还是财产险,“给予投保人保险合同约定以外利益”均为2022年度罚单数量和罚款总额的前五大事由,共有196张罚单,罚款总额达3671万元。

上述代理人表示,在个人展业中,上述违规事项被称为“返佣”。“让利”的代理人打出“买保险赠礼品”的名号,将自己的部分薪酬换取业绩,表面看来是消费者和代理人双赢,实质并非如此。有的消费者过度追求返佣,不仅会买到不合适的保险产品,同时还催生退保黑产。另一方面,代理人会因返佣力度的高低引发行业的恶性竞争。“劣币驱逐良币,代理人收益无法保障,流失会越来越严重。”

业内人士表示,近年保险行业人力清虚持续,代理人需要走向职业化、专业化的道路,代理人返佣、销售误导等短视营销的行为与保险公司经营的长期主义背道而驰。监管部门打击的高力度既体现出打击违规行为的决心,又与保险行业高质量发展的路径契合。



### 毛戈平再战IPO 研发占比不足1% 毛利超80%

**新快报讯** 记者陆妍思报道 早在2016年即向“A股国货彩妆第一股”发起冲刺的毛戈平化妆品股份有限公司(下称“毛戈平”)再次更新招股书,拟在上海证券交易所主板上市,计划募资11.21亿元,将分别用于渠道建设及品牌推广项目、研发中心建设项目、信息系统升级建设项目以及形象设计培训机构建设项目。

毛戈平由知名化妆师毛戈平于2000年成立,主要从事MAOGEPING与至爱终生两大品牌彩妆、护肤系列产品的研发、生产、销售及化妆技能培训业务。招股书显示,2020年-2022年,毛戈平的营业收入分别为8.81亿元、14.31亿元和16.82亿元,归母净利润分别为1.98亿元、3.26亿元和3.48亿元。去年的营收是2016年初递招股书时3.43亿元的近5倍。

虽然业绩一路往前,但最新招股书也曝露了公司过于依赖单一品牌的弊端,主品牌MAOGEPING的收入从2020年的7.54亿元增长到2022年的15.71亿元,在总收入中的占比从87.57%增长至95.24%。“至爱终生”品牌过去三

年的收入分别为3966万元、5046万元和2899万元,在总收入中的占比从4.6%下滑至1.76%。与此同时,化妆培训的销售收入占比也是一路下降,由2019年的7.11%下滑至2022年的2.79%。

值得关注的是,作为国货彩妆品牌,毛戈平的毛利率在2020年-2022年分别为82.92%、81.82%和82.52%,大大高于72%左右的行业平均值。与之相对应的是毛戈平研发费用在过去三年分别为1067.04万元、1370.3万元和1456.2万元,研发费用率分别为1.21%、0.96%和0.87%,低于行业每年超2.3%的平均值。需要指出的是,毛戈平并未建设自身的化妆品生产设施,公司生产环节主要依靠外协的方式来完成,包括委外加工、外协定制和外购。

在2017年,证监会曾在发行审核意见中对毛戈平高于欧莱雅、资生堂等国际集团的毛利率提出质疑;在2021年发审委的审核会议中,监管也提出异议,毛戈平核心竞争力与可比公司的主要差异,公司在研发能力、品牌知名度不如一线品牌的情况下,毛利率高于一线品牌的原因及合理性。

专题

### 招商银行广州分行上线 香港代理见证开户业务

为积极响应国家建设“粤港澳大湾区”的发展规划,为香港居民提供内地移动支付便利,在中国人民银行指导下,2022年9月起,招商银行广州分行与招商永隆银行联合推出了香港居民代理见证开立内地个人银行结算账户(即“香港代理见证开户”)业务。

招商银行“香港代理见证开户”业务,是由招商永隆银行香港地区分行网点提供代理见证服务,并由招商银行广州分行指定网点提供个人账户的审核与开户,为香港居民开立内地个人账户的金融服务。满足条件的香港永久居民,持本人港澳居民来往

内地通行证(“回乡证”)及香港永久性居民身份证,在香港地区招商永隆银行全部28家分行均可以代理见证方式申请开立招商银行内地个人银行结算账户,账户激活后可绑定内地主流移动支付App使用,畅享大湾区便捷支付服务,更可绑定招商银行App,轻松管理账户。

招商银行广州分行此次推出“香港代理见证开户”业务,让香港客户无需本人前往内地网点,足不出港就可开立内地个人银行账户,满足了大湾区居民便捷移动支付需求,助力大湾区互联互通。